生物综合模拟测试题

一．单项选择题（每题4分，共6题）

1．下列有关细胞中化合物的叙述，正确的是（    ）
A．核酸、酶、果糖、脂肪都含有C、H、O、N四种元素
B．ATP中的“T”代表胸腺嘧啶
C．磷脂参与构成的细胞器有线粒体、核糖体等
D．DNA分子的特异性主要取决于碱基的特定排列顺序
2．有关生物实验的叙述，合理的是（    ）
    A．胡萝卜可作为检测生物组织中还原糖的实验材料
    B．探究温度对酶活性的影响时，可选择过氧化氢溶液作为反应的底物
    C．观察线粒体时，利用健那绿染液可将线粒体染成蓝绿色
    D．探究生长素类似物促进植物插条生根的最适浓度时，不需要进行预实验

3．下列关于植物激素生理作用及其应用的叙述中，不正确的是（    ）   

A．茎的背地生长体现了生长素作用的两重性
B．在成熟植物组织中，生长素可进行非极性运输
C．脱落酸能够影响植物细胞中基因的表达 

D．生长素和细胞分裂素的不同配比会影响愈伤组织的分化方向
4．有关人工高产鱼塘生态系统的叙述，正确的是（     ）
   A．输入该生态系统的总能量大于该系统生产者所固定的全部太阳能
   B．该鱼塘生态系统的植物在种群的空间特征上，具有明显的分层分布现象
   C．硝化细菌能利用光能将CO2和H2O合成糖类等有机物，故硝化细菌属于生产者
   D．植物为鱼类提供了食物，鱼类为植物提供了无机盐，实现了系统中能量的循环利用
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5．右下图是3个圆所构成的关系图，其中甲为大圆，乙和丙分别为大圆之内的小圆。符合这种关系的是（    ）
A．突触、突触前膜、突触小体
B．细胞外液、血浆、组织液
C．种群特征、种群数量特征、物种丰富度
D．生态系统功能、能量流动、食物链和食物网
6．下列叙述，不正确的是（    ）
A．动物细胞融合说明细胞膜具有流动性
B．种群基因型频率的改变不一定会引起基因频率的改变 

C．PCR技术是利用DNA双链复制的原理扩增DNA

D．隔离是新物种形成的必要条件和标志
二．双向选择题（每题6分，共2题）

24.  2012年诺贝尔生理学或医学奖被授予英国科学家约翰·格登和日本医学教授山中伸弥，
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表彰他们在“细胞核重编程技术”领域做出的革命性贡献。下图为该技术操作流程模式图：据图推断，以下说法正确的是（     ）

A.成年体细胞的细胞核仍然具有全能性 

B.干细胞分化形成的表皮细胞中染色体数目发生了变化
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C.干细胞分化形成各种类型的细胞体现了细胞的全能性

D.干细胞可用于治疗因胰岛B细胞受损而引起的糖尿病

25．右图示哺乳动物生殖过程。其中b为卵细胞，c为体细胞。

下列叙述不正确的是（   ）

  
A．形成①②的过程分别属于有性生殖和无性生殖

  
B．产生②的过程中可发生基因突变、基因重组等

  
C．②的产生表明动物细胞的细胞核具有全能性

  
D．动物①②的产生过程都必需经过早期胚胎培养和胚胎移植
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三．非选择题（每题16分，共4题）

26. 以下是关于玉米（2n=20，雌雄同株）的相关研究。
(1)玉米基因组计划应测其体细胞中            条染色体上的碱基序列。
(2) 栽培过程中要杀灭害虫、除草，从能量流动的角度看，

目的是                                                                。
(3) 北方早春玉米栽培时，农民常在田地上铺一层黑色塑料薄膜，再在薄膜上打一小孔播种玉米。这样做的好处有：①有效防止杂草；②提高玉米根系周围温度，增强             ，从而促进根系对土壤无机盐的主动吸收。
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( 4 ) 为探究影响其光合作用强度的因素，将同一品种玉米苗置于250C条件下培养，实验结果如下图所示。据图回答下面的问题。

①与D点相比，B、C点条件下限制玉米CO2吸收量的因素分别是            、             。
②图示实验结果表明，土壤含水量在           (范围)的条件下施肥效果明显。
( 5 ) 甜玉米的风味取决于甜度，甜度是由胚乳中的可溶性糖和淀粉的含量决定的，根据所学知识推测，甜玉米与不甜玉米相比，其可溶性糖含量______。迄今为止，发现了与玉米甜度有关的8个隐性突变基因，由此可见生物的性状与基因的数量关系是：                                           。
27．某种性别决定方式为XY型的多年生二倍体双子叶植物，其花色由两对等位基因
(A和a 、B和b)控制，其中A、a位于常染色体上。请据图回答。
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（1）蓝花雄株的基因型是                    ，紫花植株的基因型有             种。

（2）在个体水平上，要确定某一开紫花的雌株基因型的简便方法是                    。

（3）某蓝花植株的一个侧芽发育成的枝条开出了紫花（用该紫花进行组织培养发现其后代植株均开紫花），则出现该紫花性状的最可能原因是                             。
(4) 研究发现开紫花的植株易受虫害，现已从某生物体内获得抗虫基因，请完成利用该基因培育出抗虫紫花品种的基本步骤:

①                                                              。

②利用                            方法将其导入紫花植株的体细胞中。
③再利用                          技术培养出含抗虫基因的紫花植株。

④最后还应对该植株进行                                          。
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28．人类糖尿病的发病机理十分复杂，下图是Ⅰ型、Ⅱ型两种糖尿病部分发病机理示意图，请回答：

（1）图中①表示的物质是                     。②表示的结构是                  。正常情况下，当血糖浓度升高时，结构②活动加强，影响②发挥作用的主要物质除ATP，据图分析还有的物质和结构分别是                       、                      。
（2）如果图中靶细胞是肝细胞，当血糖浓度降低时，作用于肝脏细胞的激素主要是                 。

（3）研究发现某抗原的结构酷似胰岛B细胞膜的某结构，则因该抗原刺激机体后产生的特异性抗体攻击胰岛B细胞而导致的糖尿病属        （填Ⅰ型或Ⅱ型）糖尿病；从免疫学角度分析该疾病属于                        病。在临床中           （填Ⅰ型或Ⅱ型）糖尿病不能通过注射胰岛素治疗。
29. 湿地是地球上生物生产力最大的生态系统之一。如红树林、河流、湖泊等都属于湿地。

(1)在湿地生态系统中，碳元素主要通过                        过程被固定在有机物中，

并沿着                 进行传递。

(2)与稻田相比，湖泊的              稳定性较强，但随着水体富营养化程度日趋严重，淡水湖泊藻类水华频繁发生，这说明                                            。
(3 )湿地是被喻为“地球之肾”，这体现了生物多样性的            价值。既要保护珍贵的湿地资源，又要保证沿岸居民的增产增收，这体现了生态工程的                 原理。
(4)人工打捞和投放大量化学杀藻剂紧急处理是常用的治理水华的方法。近年来，研究者采用投放植食性鱼类和种植大型挺水植物构建生态修复系统的方法，收到较好的效果。
①在该修复生态系统中，生产者是                      。
②杀藻剂处理水藻与生物修复的方法相比，主要缺点是                    (写一条即可）

高二第三周周日生物晚测

参考答案：

1-6：D  C  A  A  B  D     24、 A D       25、B D

26.（16分，每空2分）

（1）10 （2）调整生态系统的能量流动关系，使能量流向对人类最有益的部分

（3）呼吸作用（或有氧呼吸）

（4）光照强度   土壤含水量     40%-60%（无%不给分）

（5）高（或多）

一对相对性状可由一对或多对基因控制（只答多对也可以，只答一对不给分）

27.（16分，每空2分）

（1）AAXb Y或AaXbY （答对1个得1分）            6    

（2）用aaXbY个体对其测交  

（3）基因b突变成基因B（答基因突变1分）

（4）构建含抗虫基因的基因表达载体

农杆菌转化法

植物组织培养

抗虫基因的检测与鉴定

28.（16分，每空2分）

（1）胰岛素                 葡萄糖载体    
胰岛素（的浓度）       胰岛素受体（的数目）

（2）胰高血糖素（或肾上腺素）    

（3）Ⅰ型       自身免疫       Ⅱ型

29（16分，每空2分）

（1）光合作用   食物链

（2）抵抗力    生态系统的自我调节能力是有一定限度的

（3）间接   整体性

（4）藻类和挺水植物    

环境污染（杀伤天敌）； 使藻类产生抗药性；  持续时间短很快又会爆发
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